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Fortegnslinjer

En fortegnslinje forteller oss nar et uttrykk er positivt, negativt eller null.
Eksempel

Fortegnslinja til x — 2 ser ut som:

5 -4 -3 -2 -1 0

1 2 3 4 5
] ] ] ] ] ] L\
I I I I I I I I I I I r
X =72 =oooocscoooosocoooooso00000S0s0900s 0
Den stiplede linjen - - - - - er der x — 2 er negativ.
Den hele linjen er der x — 2 er positiv.
Tallet 0 er der x — 2 er null.
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Flere fortegnslinjer

Fordelen med fortegnslinjer er at om man har fortegnslinjen til flere uttrykk, har man

ogsa fortegnslinjen til produktet.

Eksempel
Vi skriver fortegnslinjene til x — 2 og x + 1 under hverandre:

—4
| | | | |
I | | | | | |
X —2 ======-mmmmmmmm-o _____________ 0
prb | mmmme e moe ¢
(x=2)(x+1) Qrmmmmmmmmme 0
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Andregradsulikheter
Vi kan kombinere faktorisering med fortegnslinjer til & lose andregradsulikheter.

Oppgave

Las ulikheten x2 < 6 — x.

Vi skriver farst om sa vi far 0 pa den ene siden:
x4+ x-6<0.
Vi faktoriserer venstresiden:
X2+ x—6=(x+3)(x—-2).

Vi har na skrevet om problemet til
(x+3)(x—2)<0.
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Andregradsulikheter

Vi har skrevet om x2 < 6 — x til (x + 3)(x —2) < 0.
Vi tegner fortegnslinjer for x + 3, x —2 og (x + 3)(x — 2)

! ! | | ?
X+3 ------ 0
X —2 =rmmmmmmbmmmmmmmmmmmmmmm e 0
(x+3)(x—2) 0 cmmmmmememe e meen 0

Vi kan lese av fra fortegnslinjen at (x + 3)(x —2) <0 nar -3 < x < 2.
Viserogsdat (x+3)(x—2)>0narx < -3Vv2<x.
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Andregradsulikheter Il

Oppgave
Los ulikheten —2x2 + 6x — 4 < 0.

Oppgaven er allerede satt opp med 0 pa ene siden av ulikheten, sa vi slipper &
gjore det.

Vi faktoriserer —2x2 + 6x — 4 og far —2(x — 1)(x — 2).
Oppgaven ernd —2(x — 1)(x —2) < 0.
| fortegnslinjen skriver vi opp —2 pa en egen linje.
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Andregradsulikheter Il

Oppgaven er —2(x —1)(x —2) < 0.
Fortegnslinjene blir

—
o
X—=1 ====--mmemem 0
X—2 ====-mmmmmmmmmioo- 0
22X —1)(X—2) === 0——0Q---==-====mm--
Vikanleseavat —2(x —1)(x —2) <Onarx <1v2<x.
o"yo%»
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Andregradsulikheter Il

Oppgave

Los ulikheten x2 < 3x — 4.

Vi flytter over slik at det star 0 pa heyresiden og far
x? -3x+4<0.

Vi prover & faktorisere denne. Det er umulig.

Det betyr at x° — 3x + 4 aldri er null.

Likningen vil alltid vaere positiv, eller alltid vaere negativ.

Vi tester med x = 0 og ser at da blir x> — 3x +4 =4 > 0.

Lasningen er derfor «Ingen x». o
> %
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